

احسانیت و اہمیت کے دن مطبع اہل حدیث امرتسر شایع ہوتا ہے

THE AHL-HADIS. AMRITSAR.



الحدیث امرتسر
 مطبع امرتسر
 پش پش جاب

الحدیث امرتسر
 مطبع امرتسر
 پش پش جاب

امرتسر ۲۲ ذی الحجہ ۱۳۲۲ ہجری مطابق المارچ ۱۹۰۴ء یوم جمعہ مبارک

اہل حدیث کی سنی

محض خدا کے فضل اور اسکی تائید سے یہ اظہار کیا جاتا ہے۔ کہ اہل حدیث کی موجودہ زقار قابل الیکین ہے قوم نے اسکی طرف خاص توجہ کی ہر چہ ہر طرف سے اسکی آؤ بہکت ہے ذہدیر لکھنؤ یافت پر نہ پہنچو چسکایات پہنچتی ہیں جو اسکی قویت کے آثار میں استغنا اور استفسار استفسار آتیر کہ اسی کام کیلئے ایک مفتی مقرر کیا ماہ و نو شاید کافی نہ ہو سکے مضامین کی یہ کثرت کہ ایڈیٹریل کی جگہ بھی گھیر لیتے ہیں مشکل یہ کہ اخبار کی فضیلت چار ورق ہیں جنہیں سے ایک ورق خبر کے لکھو چاہئے اس لکھو تجزیہ ہو کہ دو ورق اور بڑے جابیں یعنی ہفتہ وار چہد ورق کلاں پر لکھ کر دیکھن تعداد اشاعت پر نظر کر نیسے یہ جو جہہ گراں ایسے شخص سے بچے گی گراں

اغراض اخبار ہذا قیمت اخبار سالانہ

وہ نہیں اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حالت اور اشاعت کرنا + وہ مسلمانوں کی عمدا اور اہل حدیث کی خدمت میں اور دینی خدمت کرنا + وہ گورنمنٹ اور مسلمانوں کو تعلقات کی نگہداشت کرنا + نامہ نگاروں کے مضامین اور تازہ خبریں بشمول ہفتہ وار جمعہ ہونگی ہفتہ وار کی بابت خط لکھ کر بھیجنا + ہر خط و کتابت اور خط نام مالک ہمیں لکھو۔ ہر خبر یا کو خبر چٹ لکھنا چاہو۔ بیہ رنگ ٹوکان پس گورنمنٹ عالیہ سے۔ دایان سیاست سے۔ رٹو اور جاگیر داروں سے۔ عام غریبوں سے۔ قیمت ہر حال میںگی آئی منوری ہو نوڈر کا پروجہ مفت

مطبع امرتسر کے لئے ضروری اشیاء کی فہرست - مطبعہ امرتسر کے لئے ضروری اشیاء کی فہرست - مطبعہ امرتسر کے لئے ضروری اشیاء کی فہرست

الحدیث امرتسر کے لئے ضروری اشیاء کی فہرست - مطبعہ امرتسر کے لئے ضروری اشیاء کی فہرست - مطبعہ امرتسر کے لئے ضروری اشیاء کی فہرست

غزل در توصیف سنت

رعائے تپ عزت ہے رسول اللہ کی سنت
 ہمائے اویخ رحمت ہے رسول اللہ کی سنت
 مہر سہادت ہے رسول اللہ کی سنت
 مہر پیروی کرامت ہے رسول اللہ کی سنت
 دلیل راہ جنت ہے رسول اللہ کی سنت
 کفیل اہل سنت ہے رسول اللہ کی سنت
 مدد اہل بدعت ہے رسول اللہ کی سنت
 جلیب اہل سنت ہے رسول اللہ کی سنت
 نہیں شک اس میں ہیں سب بدعتی مہر سنت کے
 کہتے بدعت سے نفرت ہے رسول اللہ کی سنت
 تاہمے مومن کو پس لازم کہے الکریم سنت کا
 شہادت کی تو توحید ہے رسول اللہ کی سنت
 رسول اللہ کی سنت سے ہیں کفار سب دلیرین
 سپنے مومن تو راحت ہے رسول اللہ کی سنت
 گوہر اہل بدعت کے لئے گرسیم قاتل ہے
 توسیحی کو حلاوت ہے رسول اللہ کی سنت
 موحل کی غزل سن کر کہا ہے اہل سنت نے
 بڑا تکیہ یہی حرمت ہے رسول اللہ کی سنت
 (الابڑھکان)

مکرمہ فوہونکے سمجھا یا ہر دم کہید
 ملاتے جو کہ کھاتے ہیں مال کام
 کرا پنا پیشوا تو قرآن و حدیث کو
 محشر میں بدعتی کی شفاعت کہی نہو
 پخت ہو گری نہیں ہیں زیارت کی
 عبدالرحمن تیرا سخن سرسبز و وعظ
 اہمیں نہو امیر ذرا تو خدا مودر
 انکے بطلوں ہوں گے وہ سوزاں شر شر
 چاہے نجات روز قیامت میں اپنی
 شائع نہ بانڈینگے کہی اس کام پیکر
 اور ایسی شجر کو نار میں نہاسی کہ جو کہ
 مقصود ہو ہدایت عالم نہا خضر

پارسل اللہ

اخبار انکم تاویاں مطلوبہ اور ذوری سنہ ۱۹۰۰ء میں نذیل حل مسائل
 اس سوال کے جواب میں کہ یا رسول اللہ کہنا سجا ہے حکیم نور الدین
 مودعین کی مخالفت کرتے ہوئے یوں تحریر فرماتے ہیں کہ یا رسول اللہ کہنا
 ہے کہ مگر جو دلائل اسکے لئے لاؤ ہیں وہ ویسے ہی بودی ہیں۔ جو ایک
 گھوڑی کو میل ثابت کرنے میں نہایت کھینچ تان اور بڑی ہڈی ہڈی کر کے
 ساتھ پیش کئے جائیں حیات یسوع علیہ السلام کے ماتے ماعول کو توسیع
 میں البیوت اور ماگوتی القیوم وسیع و بصیر ماتے والا پھر اگر مشرک
 بنا یا جاتا ہے۔ اور جو یا رسول اللہ کہنے کی تائید میں خود حکیم متنا
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہر زمانہ میں موجود دینے وہی ہی القیوم وسیع و
 بصیر ہر اقرار دیتے ہیں اور اس موجودگی کے ثبوت میں مرزا صاحب
 کی موجودگی کو پیش کرتے ہیں۔ اس سے ایک لطیف اشارہ اس بات
 کی جانب پایا جاتا ہے۔ کہ مرزا صاحب ہی ہر زمانہ میں موجود یعنی القیوم
 وسیع و بصیر رہینگے۔ اور ہر ایک مرزا کی کو یا کہہ کرنا کہنا درست ہوگا
 گویا کہ یا رسول اللہ کے اس مشہر کا نہ پکار کے جو مرزا صاحب کو یا مرزا
 پکارنے کا رستہ صاف کیا گیا ہے جو مرزا صاحب کی تعلیم کے باطل مخالف
 اس انکے اہمیت کو اپنی آنکھیں بند کر کے کچھ وہی مبولے پہنچا
 توکل تسلیم کریں گے۔ جو حکیم الامت کو یہی روح القدس کا ہر زمانہ
 ماتے ہوں گے۔ ورنہ ایک دانا جہودت یا اللہ اور ایک دانا جہودت
 یا رسول اللہ کہتا ہے دونوں کا مقصد ہر تھما دو (مقتضات سکھ سوا

غزل در روایت از منشی عبدالرحمن

ہے بدعتی تری نے آفر ستر سقر
 سمجھا ہے تو نے محفل ہر دو کو حسن
 دوسرے کا یہ پانچتے ہیں پر لہا ہا
 دھکا دھکا کام شہا طین کو کہتے ہیں
 عرسوں کی حال و حال شریفیت میں تمام
 سنی خوش نصیب جنت میں لہا ہا
 پکارنا صواب۔ کہ اس فعل سے صدر
 عرسوں میں جا کر دیکھو تجھ پر ہر جا
 اسلام کے ہیں مار۔ جو جو ہر جا
 رہ اس کو تو غور کر انجام پر لہا ہا

کتاب کے سائل اور
توفیقاً تواریخ
کے لکھا کی اچھی

کتاب

کتاب

کتاب

اور کچھ نہیں ہوتا۔ مگر اردو۔ کہ ایک دوسرے کے مفہوم میں حق و باطل
کی فرق ہے ایک مستعین کی بنا پر خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ ہی
سے استمداد اور استانت چاہا کرتے تھے اور اپنے اس تومی کو نہ
سے امت کو گہر گھا کر محض اسی نقطہ پر متفق فرمایا کرتے تھے ہاورد
ہر حال میں کہنے پر مامور ہو۔ قل لا املك لكم ضرراً ولا نفعاً
الا ما شاء اللہ۔ یا رسول اللہ۔ کے جواز میں حکیم صاحب نے ایک
نئی شیعہ فرما دیتے کہ انہی کی نسا کا کردیا کو ایک تازہ مفہوم کا سبق دیا
ہے۔ مگر ساتھ ہی ایک ناجائز کو جائز قرار دینے میں بہت ساری ناجائز
وبے ربط باتوں سے انکو کام لینا پڑ گیا۔ یہ تو بالبدلت ثابت ہے۔
کہ ہر ایک زندہ شخص کو خواہ وہ کافر ہی کیوں نہ ہو۔ بالمقابل یا کبھی مطالب
کیا جاتا ہے۔ لیکن جب وہ غایب ہے یا فوت ہو گیا ہے۔ تو پھر اس
حاضر از خطاب کا سختی سوائے خدا ہی القیم میں دلچسپی کے اور کوئی بھی
نہیں ہو سکتا۔ خواہ وہ بھی ہی کیوں نہ ہو۔

حکیم صاحب اپنے دعوے کے ثبوت میں یہ اور فرماتے ہیں۔
قولاً یا کیا جب اللہ تعالیٰ کو یا کبھی کبھار اجازت ہے تو وہ سانسے حاضر
ہوتا ہے حتیٰ طور پر تو اس کا ثبوت نہیں الخ
بیجان اللہ یہاں تو حکیم صاحب نے غضب ہی ڈال دیا۔ اور اپنی ساری
حکمت اور تبحر علمی کی تلخی کھول دی۔ اس کے جواب کو طول نہ دیکر ہم صرف
اتنا ہی کہنے پر اکتفا کریں گے۔

فقیر بے معرفت نہ آرا۔ تاکارش بچھڑنا بچھڑ
انسوس ایک تعجب سوچا تھا کہ کی ما بن جاتا ہے۔ مرزا صاحب
کی تعلیمات و حکیم صاحب کی تلقینات کا مقابلہ کرتے وقت ہمیشہ شد
رہ جاتے ہیں کہ یا اللہ یہ چراغ تلے اندھ بچھڑا کیا ہے؟ چنانچہ (حکم
کے اسی پرچہ کے صفحہ ۲۰۴ میں ابرار اختیار ملت اور اللہ تعالیٰ
کے ذیل میں کالم سنگ ناظرین ملاحظہ کریں۔ کہ مرزا صاحب کو نے تین لکھ
کی حمايت کس و رکھیا تہ کہ ہے ہیں۔ جس سے حکیم صاحب کے مل
سائل کو بہا گتے رستہ نہیں ملتا۔ پیر یا استاد کو خدا کی کارستہ
ملے کرتے ہیں اور مرہ یا شگرد اس پر کانسے سچھانے رہیں مع
لیں جنس مکان دولت خانہ ویرانی کنند

حکیم صاحب ہم سو زبانہ النجا کرتے ہیں کہ جبکہ حکیم الامت کا خطاب انکو
مل چکا ہے۔ تو انکو چاہئے کہ اپنی حکمت کی گدی پر بیٹھے رہیں مگر سندھ
کا کو نہ نہ وہاں کو

ہر سخن جائے وہ بختہ مقلد
اور ساتھ ہی اڈیٹر الحکم کو بھی چاہئے کہ اپنے اخبار کے کالموں میں
جو صرف مرزا صاحب کی شن کا قیل ہے حکیم صاحب کی مشن کا کینل
ہنہے۔ حکیم صاحب کی بھرتیوں کا خاتمہ کر دیوے اور ان کے مل سائل
وارشادات سے جناب مرزا صاحب کی تعلیمات کو کچھ ٹری نہ بنا دو
محبت کے محل میں عاشق جا بنا رہتا ہے
نہیں یہ پر بگڑے اسمیں کے چکا جی چا
دراقت عثمان بے پوری

مرزا قادیانی اور مسیح اسرائیلی

مرزا قادیانی نے خاص مسیح علیہ السلام کا نام لیکر ہی سخت
گالیاں دی ہیں۔ ان کی کتابوں سے اصل عبارت مودتہ صفحہ ۱۱
میں نقل کرتا ہوں تاکہ مخالف کی انکار کی گنجائش نہ رہے
وہ انزال اور ام کے صفحہ ۵ میں لکھتے ہیں۔ مسیح کی سخت زبانی تمام
نبیوں سے بڑھی ہوئی تھی بقول مرزا صاحب ظاہر ہے کہ تمام
نبی بھی سخت زبان تھے۔ لیکن مسیح سے زیادہ سخت زبان تھا
(شعر نکالی)

جو سخت زبان مسیح فوں نالے سب نبیاں فوں جانے
پھر کیوں مسیح موجود نہ او سنوں آحق خلق کھیلنے
دراخت مسیح کے صفحہ ۵ میں تحریر کرتے ہیں مسیح کا چال چلن آپ کے
نزدیک کیا تھا۔ ایک کھا تو میو۔ نہ لیل نہ لاجہ نہ عابد نہ حق کا پرستار
منگہ خود میں خدائی کا دعویٰ کرنے والا۔ مگر اس سے پہلے بھی اور کئی
خدائی کا دعویٰ کرنے والے گذر چکے ہیں۔ ایک مصر میں بھی موجود تھا۔
(متوال) لے مرزا ابوالخیر ہی کہیں۔ کہ مسیح کو خدائی کا دعویٰ کرنے والا۔
اور فون مصری جیسا کون لکھ رہا ہے میرزا صاحب ہیں یا کوئی باؤ

داغی سے ہلاک و کاست و سح کے جائیں گے اہل حدیث اپنی خوش
 کہو کہ یہی نہ بدلیگا۔ الا اس صورت میں کہ کوئی فریق متانت چھوڑ کر
 کذاتیات پر آ جاوے۔ **راپڈ سٹرو** و
 جناب ڈاکٹر صاحب! السلام علیکم۔ سرالوات مندرجہ ذیل ارسال
 کرتا ہوں۔ امید کہ اخبار میں و سح فرما کر معزز فرمایا جاؤں۔ ناظرین
 سے امید ہے۔ کہ جواب لکھ کر لکین فرمادیں

سوال۔ ماہر متعلم کے متعلق ہدایہ میں لکھتے ہیں۔ قال
 ابو حنیفہ رحمہ والیوسف رحمہ و ہونجس اور شرح وقایہ میں ہے۔
 فضل ابی حنیفہ رحمہ و ہونجس غیاستہ علی قلتہ اہل متعلم کی
 سنجاست کے لئے لوگوں نے بہت کوششیں کیں۔ لیکن کون تک
 کوئی شرعی دلیل نہ لاسکے۔ بعض اصحاب وہ حدیث پیش کرتے
 ہیں۔ جس میں جنب کے لئے ماہراکد میں غسل کی ممانعت ہے
 حالانکہ اس حدیث میں جنابت کی قید ہے۔ اور ماہر متعلم کو اس سے
 عام رکھا جاتا ہے۔ جو وضو غسل قرابت و نفع حدیث و سقوط فرض
 جس کی بہت صورتیں نکلتی ہیں سبکو شامل ہے۔ پس دھلے عام ہو
 اور دلیل خاص دوسرے کوئی پرتت نہیں۔ کہ اس حدیث میں ممانعت
 اس وجہ سے ہے۔ کہ ایسا کرنے سے وہ پانی ناپاک ہو جائے گا۔
 اور اس بات کا کہ اس پانی کے ناپاک ہونے کی وجہ اگر وہ ناپاک
 ہو جائے گا۔ اسی متعلم پانی کا ملنا ہے۔ لہذا اس حدیث سے یہی ثابت
 نہیں ہو سکتا۔ کہ متعلم پانی ناپاک ہے۔ تیسرے اس حدیث میں
 ممانعت باقید کسی مقدار کے ہے اور خود ابی حنیفہ رحمہ پانی کی سنجاست
 سے متاثر ہونے کو مارتیل کے ساتھ مخصوص رکھتے ہیں لہذا یہ
 حدیث اپنے عموم کے ساتھ خود ان کے مذہب کو رد کرتی ہے
 بعض صاحب اس پانی کو اس پانی پر قیاس کر کے ناپاک کرنا چاہتے
 ہیں۔ جس سے کوئی ناپاک چیز دھوی گئی ہو۔ حالانکہ یہ قیاس الفاظ
 ہے۔ اس پانی میں کونایا کی مل جاتی ہے اس پانی میں کونسی ناپاک کی ملتی
 اور پانی کے ساتھ جو گناہوں کا کلنا وارد ہوا ہے۔ تو گناہ کوئی
 ایسی چیز نہیں جسکے مخالفت سے کوئی چیز جنس ہو جائی ورنہ ماننا چھوڑ
 کر گناہ کرنے کے بعد آدمی ناپاک ہو جائے۔ اور وضو کرنے کے بعد

اگر کوئی گناہ سرزد ہو۔ تو یہ نسبت جنس ہونیکے اس کی نماز صحیح نہ ہو اور
 حال ہیئت اور با حنیفہ کی نماز درست نہ ہو۔ جیسا کہ حامل سنجاست کی نماز
 درست نہیں۔ حالانکہ حنفیہ خود اس کے قائل نہیں۔ دوسری دلیل
 ایسی صورت کو شامل نہیں۔ کہ کوئی شخص مسلمان ہو کر بلا در تکاب گناہ وضو
 کرے۔ حالانکہ دعویٰ عام ہے۔ اور دلیل نا تمام غرضیکہ کوئی دلیل
 نہیں۔ ایمانی کی طہارت قطعاً ثابت ہے۔ پس اس کے
 مقابلہ میں ایسے کمزور دلائل کیا وقت رکھینگے؟

سوال۔ شرح وقایہ میں ہے اعلیٰ ان المفروض فی سیر الاز
 ادنیٰ بالیق علیہ۔ اسے اسلمیہ عند الشافعی رحمہ و عندہ لاجز
 الاستیعاب فرض و عندنا رابع الرا اس انتہی در نماز میں ہے
 و مسلمہ رابع الرا اس صرح انتہی چوتھائی سر کے مسح کیلئے کوئی شرعی
 دلیل نہیں ہے۔ صاحب شرح وقایہ اور صاحب ہدایہ نے جو لکھا ہو
 کہ آیت مقدار مسح کی بابت مجمل ہے اور حدیث معتبرہ جہیں مسح نہ ہو
 کا ذکر ہے اس کا بیان ہے لہذا اسبقدر فرض ہوگا یہ چند وجوہ
 سخت عمدوش ہے۔ سب سے پہلے تو یہ بات ہے کہ اس دلیل کی
 بنیاد اس بات پر ہے کہ آیت مسح مجمل سے حالانکہ وجوہ اجمال صحیح
 درست ہی نہیں۔ آیت در اصل مجمل نہیں بلکہ وہ نوظن ہے
 پس حدیث معتبرہ کو اس کا بیان ٹھیکہ اگر اسقدر مسح کو ثابت کرنا ہی جو
 آیت کے مجمل ہونے پر مبنی تھا۔ رفت و گذشت ہوا۔ دوسرے اگر
 آیت مجمل ہے اور مسح ناصیہ والی اس کا بیان ہے تو اس سے
 ناصیہ کا مسح جو کہ سر کا ایک خاص حصہ ہے۔ فرض ثابت ہوگا۔ نہ مطلق
 رابع راس کا کہ جس طرف سے چاہیں۔ رابع راس کا مسح کر لیں جسکے
 فقہا قائل ہیں۔ تیسرے اگر تسلیم کر لیا جائے۔ کہ خصوصیت
 ناصیہ بد نظر شارع نہیں تھی۔ بلکہ محض بیان مقدار منظور ہے۔
 تو بمقدار ناصیہ کے مسح فرض ثابت ہوگا۔ نہ بقدر رابع راس کیونکہ
 دو فرق کی مقدار علیحدہ علیحدہ ہے چنانچہ بعض محققین نے صحت
 لکھ دیا کہ رابع اور مقدار ناصیہ کے دو قول علیحدہ علیحدہ ہیں۔
 دیکھو رد المحتار وغیرہ۔ چوتھی مقدار ناصیہ کے فرض ہونا واجب
 ثابت ہے۔ کہ اس حدیث کے یہ ثابت ہو جائے کہ اپنے اشتیاب

سوال ہایہ میں ہے وی رفع یدین حتی یحاذی باہما۔
 لکنہ ازنیہ والرفع یدین لیسکنہ ویکبہا انتہی یہ تفسیر ہے
 ہے جبہ کوئی شرعی دلیل قائم نہیں اور ستر کا حلیہ ہل ہے جو ہر صورت کو
 مطرد نہیں ہے۔ جبکہ الترام ضروری ہو لینے لازم نہیں آتا کہ ہمیشہ کاٹو
 تک ہاتھ اٹھانے سے بے پروگی یا پردہ میں کمی ہو۔ بلکہ احتیاط کے ساتھ
 کافی تک ہاتھ چادر گذر سے برابر اٹھائے جا سکتے ہیں؟

سوال ہایہ میں ہے وان كانت ارجلہ علی الیمن
 الیسی وخرجت رجلہا من جانب الیمن مرد عورت کے
 جلسہ میں فرق کیا گیا ہے۔ اسکے لئے کوئی دلیل نہیں اور ستر کا بہانہ
 فضول ہے جیسا کہ پہلے مذکور ہو چکا۔

سوال دوسرے عالمگیرہ میں ہے وینبغی ان لیکون بین
 قدیمیہ ارجلہا بعرضی قیامہ کذاتی خلاصہ۔ یہ تحریر بالکل
 بے دلیل ہے جبہ کوئی دلیل قائم نہیں۔

سوال درختی میں ہے۔ ولتقین القراءۃ فی الادلین
 من القرص علی الذهب انتہی ادلین کی تقین کی کوئی وجہ
 نہیں قراءۃ چاروں رکعت میں فرض ہے اور چار میں نہیں۔ تو صرف
 ایک رکعت میں ہونا چاہئے دوسرے ہوتا اور باقی میں نہ ہونا اسکی
 کیا وجہ ہے؟

رافضہ محمد زینت اللہ خاں۔ شہر شاہ جہا پور

سوال جاپان اپنے حسب و نسب کا بڑا فخر کرتا ہے اور کہتا
 ہے کہ یہ راج و تخت سلطنت کے لئے پیدا آ رہی اور میں ۱۲۲ سال شہنشاہ
 ہوں اور یہ سلطنت ششہ قبل مسیحی میں ہاتھ لگی تھی تب سے اب تک جلدی
 ہی سلسلہ میں چلی آتی ہے۔ اور باقی اس سلطنت کا شیوہ کبھی نہ
 کا ہر عصر ہے اور آفتاب کا بیجا کہلاتا ہے اور اسی سے ملک جاپان
 مشتق ہے آفتاب کے طلوع ہونے کی زمین۔

حج
 حیات شہر شاہ جہا پور
 حیات شہر شاہ جہا پور
 حیات شہر شاہ جہا پور

ناصریہ کا کیا حالانکہ اس حدیث سے استنباط ناصیہ ہرگز ثابت نہیں ہوتا
 بلکہ اس حدیث سے ناصیہ کے ساتھ غنین کو بھی بیان کیا ہے اور
 ظاہر ہے کہ غنین پر استنباط نہیں کیا۔ پس اس سے بمقدار ناصیہ
 فرض ہونا کیونکر ثابت ہو سکتا ہے۔ پانچویں اس حدیث میں ناصیہ کو
 بعد عمامہ پر بھی مسح کرنا بیان کیا ہے۔ تو اگر یہ حدیث اجمالاً بیان
 ہے تو اس کے ساتھ ہی یہ بھی بیان کرتے ہیں کہ ناصیہ کیساتھ
 عمامہ پر بھی مسح کیا جائے۔ لہذا اگر ناصیہ پر مسح کرے۔ تو اس کے
 ساتھ ہی عمامہ پر بھی مسح کرنا فرض ہوگا۔ حالانکہ تفسیر اس کے تاویل
 پس یہ حدیث اگر بیان اجمال ہے۔ تو وہ فرضیت مسح عمامہ کی وہ
 ناصیہ کو مستلزم ہے۔ اور یہ ان کے نزدیک باطل ہے اور مستلزم
 باطل کا باطل ہے۔ لہذا اس حدیث کا بیان اجمالی ہونا ہی باطل ہے۔

سوال شرح و تالیف میں ہے ان کشف ریح العنق
 الذی ہو عرق مینہ جو اذ الصلوات انتہی اسی طرح درختی وغیر
 میں بھی ہے بلع عضوی بالکل بے دلیل ہے ہایہ میں جو اسکو مسح ریح
 ماس اور حلق ریح ماس فی الاحرام پر قیاس کیا ہے اول تو مقسّمین علیہ
 خود بے دلیل ہے۔ مسح ریح ماس کا قصد تم ابھی سن چکے ہو۔ اور حلق کا
 بھی یہی حال ہے۔ جب مقسّمین علیہ کا یہ حال ہے تو قیاس کا کیا حکم
 دوسرے مماثلت مسلم نہیں۔

سوال درختی میں ہے وضع الرجل ینبغی علی لیساجر تحت
 ستر۔ آخر اسغیرا مختلفہ و ابھامہ وهو الخلق و من غیر الخلق
 والختی لاف علی الکف تحت ثدایہما انتہی۔ رد التقریریں جو
 قول۔ یختمن و ابھامہ۔ ابی یختم الخضر و کلا ابھامہ علی الوسخ
 و یعیط الاصلح التلاوت مکافی شرح املین۔ اللہی۔ نہ خاص کیفیت
 وضع کیلئے کوئی دلیل ہے اور نہ مرد عورت و غنشی کے فرق کے ان
 اور یہ جو کہا جاتا ہے۔ کہ یہ مستورات کے لئے باعث مزید ستر ہے۔

مخص اپنی رائے ہے اور وہ بھی خلاف واقع نہ تحت سرو میں کوئی برتری
 ہے اور نہ غنیش پر رکھنے میں ستر ہے۔ بلکہ اس کا نافع اس سے
 زیادہ قریب قیاس ہے۔ کیونکہ غنیش پر ہاتھ رکھنے سے اور بلند یا ظاہر
 ہوگی اور پھی رکنے میں ایک حالت استوری کی پیدا ہو جائے گی کہ ان کی

حیات شہر شاہ جہا پور
 حیات شہر شاہ جہا پور
 حیات شہر شاہ جہا پور

دعویٰ کرے۔ کہ اند آوی التیہ کوئی ہے۔ کہ تہا و کو کہ قادیان سو
 دو کوس پر طاعون نے پرمشہر قائم کر رکھا ہے قادیان میں کیوں نہیں آیا۔ خدا
 قادیان کو طاعون کی تباہی سے محفوظ رکھیں گا۔ کیونکہ یہ اس کے رسول کا
 تحت گاہ ہے۔ (دون البلاء) اللہ اللہ سے

سنے دو گھڑی سے شیخ جی شیخ جی بگمارتی

وہ ساری ان کی شیخ جی دو گھڑی کو بعد

آج کوئی ہے۔ کہ قادیان میں جا کر طاعون کی تباہی کو آنکھوں سے
 دیکھے کہ تین تہا کی آبادی سے بیشکل تین سو آدمی نظر آتے ہیں دوکانیں بند
 ہیں۔ بازار ویران سسنان نظر آتے ہیں۔ پارسلہ مندرجہ ذیل کو پڑھو۔

متراسیہ الطیطیہ صاحب اخبار المجربہ التسلیم

قادیان میں آج کل سخت طاعون ہے مرزا صاحب اور مولوی نور الدین کے
 سوا تمام مرید قادیان سے بھاگ گئے ہیں۔ مولوی نور الدین کا خیمہ قادیان
 سے باہر ہے اور سوا موت ۲۰۔ ۲۰ ہومے ہے۔ مولوی نور الدین کی
 ساکھ اور کا منصور الرحمن بھی پل لبا۔ مرزا جی نے اپنے گھر میں باگل نہیں
 کر دی ہے کہ کوئی آدمی نہ آنے پادے۔ یکم نور الدین اور قطب الدین کو
 حکم دیا گیا ہے کہ کسی رخص کے مکان پر نہ جاویں۔ مرزا جی کا سکول بھی بھاری
 کی وجہ سے بند ہے۔ (نامہ نگاراں آزاد دیں - ۱۲ اپریل)

آئندہ الہدایا قادیان ۱۶۔ اپریل ۱۹۲۲ء میں بھی کمال صفائی سے اور پیرنے
 طاعون سے قادیان کی صفائی کو تسلیم کیا ہے۔ (اڈیسر)

اصلاح رسومات جدیدہ

متراسیہ مولوی نور الدین صاحب از شاہجہان پنا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 ناظرین! ہم اول آپ کے سامنے پاک اسلام کا نوٹیشن کرتے ہیں۔ پھر
 یہ دکھائیں گے کہ اس پاک وصفا نوٹوں میں کہاں تک رنگ آمیزی کر کے
 اسکو عبث اور بدنام کرنا ہے۔ تو سنئے اسلام فقط کل لا الہ الا اللہ محمد
 رسول اللہ کا نام ہے مطلب اور سنئے اس کلمے کے ہیں۔ کہ کوئی

مہبود خالق مالک۔ رازق عالم حی و قیوم میت حافر و ناظر وغیرہ وغیرہ
 نہیں مگر خدا (اللہ) کیلئے جزا و اول میں جو خداوند کریم کی وحدانیت
 ثابت کر رہا ہے۔ اسم ذات (اللہ) کا استعمال کیا۔ اس میں بھید یہ ہو
 کہ لفظ اللہ اسم ذات ہے جو کہ اپنی کل اسماء و صفات کو شامل ہے یعنی
 جہاں پر یہ اسم ہوگا اس سے وہ کل صفات جو جناب باری کی شان کے
 لائق ہیں مراد ہوں گی۔ کسی دوسرے اسم سے یہ نامیہ تاہم جو اس اسم کو
 پڑا۔ نہیں ہو سکتا۔ اور یہی تعلیم حضرت آدم علیہ السلام سے لیکر رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم تک کل انبیاء علیہم السلام کے یہی اصل وحدانیت
 میں کسی کا بھی خلاف نہیں۔ باقی رہا کلمہ کا دوسرا جزو جو کہ رسالت کو شامل
 ہے اس کے سننے یہ ہیں کہ محمد رسول خدا کے ہیں یعنی خدا کے پنجاہ بعض
 لوگ رسول کو بعض صفات باری تعالیٰ میں شریک کرتے ہیں مثلاً عالم آریب
 ہونا یا کسی کو نفع و نقصان پہنچانا۔ تو اس عقیدہ کی تردید بھی اس کو میں
 موجود ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ محمد رسول اللہ محمد اللہ کا بھیجا ہوا۔ کیا اللہ جو کہ
 موصوف بہ جمیع صفات ہے۔ اگر رسول صفات باری میں شریک ہوتا تو
 لفظ رسول کو خداوند کریم کی طرف منسوب نہ ہوتا۔ بلکہ کسی ایسے اسم سے
 منسوب ہوتا۔ کہ اس کا صفات باری میں شریک ہونا پایا جاتا اور یہاں پھر
 تو اس کی تردید ہر جہاں ہے۔ مگر چونکہ یہ معنی باریک آہو اور ہر شخص
 اس کے فہم سے عاری۔ تو دوسرے کلمہ میں اسکو صاف طور پر بیان کر دیا
 اللہ اللہ ان لا الہ الا اللہ واشہد ان محمدًا عبدک ورسولک
 یعنی میں اسم ذات کی گواہی دیتا ہوں کہ سوائے خدا کے کوئی مہبود قابل
 پرستش نہیں اور اسکی بھی گواہی دیتا ہوں۔ کہ محمد خدا کے بندے اور
 رسول ہیں۔ اس کلمہ میں دو جگہ وہی اسم ذات (اللہ) آیا اور عبد و رسول
 کی ضمیریں بھی اسی اسم ذات کی طرف پھیریں۔ یعنی کس کا بندہ اور رسول
 اسی خدا کا جو لا شریک ہے۔ لفظ عبد کو پہلے لانے سے ہی منشا ہے۔
 کہ اس رسول کو بندہ ہی سمجھو اور صفات باری میں شریک نہ کرو۔ اور
 یہی اس لفظ سے معلوم ہوا۔ کہ آنحضرت خدا کے بندے اور بندوں
 کے ہیں۔ عدم قدرت میں۔ اس سبب کہ رسول کو ہمہ ازب و
 مراتب کے فوقیت ہے کہ نہیں۔ تو اس سبب کو وصف رسالت نے
 اظہار کیا۔ اور بتایا۔ کہ وہ رسول ہیں۔ جو کہ حالت عبدیت میں اپنے

متراسیہ الطیطیہ صاحب اخبار المجربہ التسلیم

ناظرین! یہ ہے پاک اسلام - (باقی آئندہ)

استفتاء

سوال :- اگر کوئی دندہ کسی حلال جانور کا سر کاٹ جاوے اور وہ مر پتا ہووے۔ تو ذبح کر لینے سے حلال ہو جاتا ہے + امام الدین فرمادے ہیں کہ اگر جانور مر جائے۔ جس طرح ہو سکے تو ذبح کرنے سے آخفتہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کی ہے :- **أما تأکلون الذکوة إلا فی الجحش والذئب** قال لوط بنت فی غنھا لاجن عمنک لینے ایک صحابی نے عرض کیا۔ حضرت ابو جرح صرف ساق اور لبہ (مخروم) کے بائیں ہی ہوتے ہیں کیسے فرمایا۔ نہیں۔ اگر تو اسکی زبان میں بھی باری تو کافی ہے۔ یہ روایت نقل کر کے امام ترمذی فرماتے ہیں :- قال احمد بن حنبل قال یزید بن ہارون ہذا فی الضرورة (یہ حکم بوقت ضرورت ہے) لینے اگر گردن سے ذبح نہیں ہو سکتا۔ تو جس جگہ سے ذبح کریں جائز ہے۔

سوال :- موزو پر سح جائز ہے یا نہیں جائز ہے۔ تو کس حالت میں؟ (عبداللطیف مازکوڑا صاحب)

جواب :- چڑھے کے موزوں پر تو بالافتاح جائز ہے صحیح مسلم کی روایت ہے۔ کہ سرور کائنات علیہ التحیۃ والصلوٰۃ نے خود موزو بنبر صبح کیا۔ ایک روایت میں ہے کہ :- عرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ **لیسا فثلثہ ایا مولی الیہن وللمقید لویا ولیلۃ انا تطہرو لیس خفیہ ان مہی علیہما** :- لینے آنحضرت نے مسافر کو تین دن تک پلے درپلے اور مقیم کو ایک روز مقیم اتنا تین صبح کرنے کی اجازت بخشی ہے۔ بشرطیکہ وضو کر کے اونسے موزو پہننے ہوں۔

اور اگر سوتی جرابیں ہوں۔ تو انپر صبح کرنے میں اختلاف ہو بعض علماء جائز بتلاتے ہیں۔ کیونکہ ترمذی کی روایت ہے :- **مسیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی الجوبین لینے آنحضرت نے جرابوں پر صبح کیا۔ بعض علماء کہتے ہیں۔ کہ سخت ہوں تو جائز ہو**

ہے اور یہ وصفت ہمارے نبی میں کامل تھا۔ اسی بنا پر ہم کہتے ہیں صحیح بودا خدا بزرگ تو ہی قصہ مختصر

معلوم ہے۔ کہ عتبہ کے معنی ذلیل و خوار کے ہیں۔ لینے خدا کے مقابلے میں رسول جو کہ کل وجودات سے افضل ہے۔ کچھ بھی قدرت نہیں رکھتا جیسا کہ خدا خود فرماتا ہے۔ **ان اللہ علی کل شیء قدير** لینے خدا ہر ایک شے پر قادر ہے۔ اس کے بغیر حکم و اجازت کوئی ایک ذرہ نہیں ہلا سکتا خواہ کوئی ہو۔ اس مضمون کی بیسیوں آیتیں کلام مجید میں ہیں۔ تمام عالم کو ایک دم میں نیست کر دو یا ایک دم میں نہر عالم بنا دو کیسی بات میں اسکو وقت نہیں۔ نہ کوئی اسکو روک سکتا ہے۔ کلمہ طیبہ کی تائید میں نہر بنا آیت قرآنی موجود ہیں۔ مگر ہم خوف طوالت ایک پر اکتفا کرتے ہیں۔ آیت اول سے خدا کی شان معلوم ہوگی اور دوسری سے حضرت محمد کی حقیقت ظاہر ہوگی :- **وهو عند**

قل انما انا بشر مئینک لیتخبرانی انما الکرہ الکرہ الکرہ الکرہ کہہ دو (میں محمد) کہیں شکی تمہاری انسان ہوں (یعنی انسان چھو نہیں ہم تم سب برابر ہیں۔ اس فرق کیا ہے؟ یہ کہ میری طرف وہی کیجاتی ہے اور ہمارا تمہارا خدا ایک ہے۔ لینے ہم تم سب ایک ہی مہبود کے بننے ہیں۔ صرف یہی فرق ہے کہ میں خدا کا پیغامبر ہوں۔ ناظرین! یہ اسلام ہے اور اسی کلمہ پر ایمان لانے سے انسان مسلمان ہوتا ہے کیونکہ جب تک بندہ اپنے مہبود کو نہ پہچانے گا۔ تو عبادت کیسے کرے گا۔ اور جب مہبود و جن کو پہچان لیا۔ تو اسکی عبادت ہی لازمی ہوگی۔

لہذا یہ کلمہ اور چاروں ارکان مگر پنج ارکان ہوئے اور یہی رکن اسلام کہلاتے ہیں۔ پس یوں سمجھنا چاہئے۔ کہ کلمہ تم ہے۔ اور باقی کل احکام شائیں ہیں۔ اور ان کل احکاموں پر عمل کرنا پھل پھل ہے۔ اور اس درخت کا نام مذہب اسلام ہے۔ پس جس نے تمہیں لینے کلمہ سے انکار کیا۔ تو اس نے مذہب اسلام کو منہدم کر دیا۔ اور جو چاہے انکار کیا اس نے ہی اسلام کو بنا لیا۔ اور تم سے کچھ نفع نہ اٹھایا۔ اور جو کہ شافعی لینے احکام کا پابند نہیں ہوا۔ اسکو ہونٹ نصیب ہوا۔ یا جس قدر شافعیوں کا منکر ہے۔ اتنا ہی اسکے ایمان میں ضعف ہے اور ہر منکر کسی بات کا نہیں۔ اگر اسپر عامل نہیں۔ تو وہ ہی پھول و پھل سے بڑھتا

روز کے کثرت اور ہندی لگانے کی تکلیف سے سبکدوش ہو جائیں گے یا درکنے در صورت نہ ثابت ہونے کے آپ سے ہمیں قطع امید ہے کہ آپ کسی یکا لے بیگانے کے لعن ملعن کی پروا کریں گے اور اسکل متنا صفا کہ اڑالیں گے ۵

ڈاڑھی سر اور مونچھ کا بچھا ٹرا دشا رہو کہہ ہی ڈالے گا حجامت اب تو نائی آپ کی (بہتی دانی)

ظہر احتیاطی

اس مسئلہ کے متعلق ہماری کئی ایک دوستوں کی مدت سے خاص فرمائش تھی۔ مگر بوجہ کثرت مضامین کے اس کی نوبت آئی +
ظہر احتیاطی - اس ناز کو کہتے ہیں جو ہر جمعہ چار رکعت بہ نیت ظہر پڑھی جاتی ہیں۔ کیوں؟ اس لئے کہ جمعہ کے دو چوب اور اداگیں میں شک ہے۔ کیونکہ جمعہ کی کئی ایک شرطیں جنہیں سے کئی ایک آجکل مفقود ہیں۔ یہ تو آجکل کے لوگوں کی تقریر ہے۔ لیکن فقہاء متقدمین کی یہ رائے نہیں۔ بلکہ ان کی رائے میں ظہر احتیاطی کی بنا اور ہے۔ چنانچہ صاحب طحاوی لکھتے ہیں۔ انما وضعها اجب المتأخرین عند الشك في صحتها لئلا یسبب مردایة عدلہ لئلا یحذف فی مفرود واحد یعنی ظہر احتیاطی کو بعض متأخرین نے اس لئے تجویز کیا ہے۔ کہ جمعہ کی صحت میں شک ہے کیونکہ شک ہے کہ اس لئے کہ ایک شہر میں متعدد جمعہ جائز نہیں ہیں اس روایت سے دعیا تین ثابت ہوئیں۔ ایک تو یہ ظہر احتیاطی کی بنا ہے جو کہ ایک مقام پر چونکہ متعدد جمعہ جائز نہیں اس لئے جہاں متعدد جمعہ پڑایا جاوے گا۔ وہاں اس کی صحت میں شک ہوگا۔ لہذا ظہر احتیاطی کی تجویز کی گئی۔

دوسری بات جو اس روایت سے ثابت ہوتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ جس مقام پر ایک ہی جمعہ پڑایا جاوے۔ تو وہاں ظہر احتیاطی کی حاجت نہیں۔

اس روایت کو بیان کر کے صاحب طحاوی لکھتے ہیں - ولایت هذه الرواثة بالمتأخرين وليس هذا القول اعنى احتیاطی الامام

بعدہا مردیاعن الامام وصاحبیہ حتی وقع فی ان افیت من الامام بعدہ صلواتہا خوقا علی اعتقاد الجملة انھا الفرض وان الجملة لیست لفرض ۱۔ یعنی یہ روایت کہ ایک مقام پر متعدد جمعہ جائز نہیں پسند یہ نہیں اور چار رکعت ظہر احتیاطی کا پڑھنا نہ تو امام جعفریہ سے مستقل ہے اور نہ صاحبین سے یہاں تک کہ میں (صاحب طحاوی) نے کئی دفعہ فتویٰ دیا ہے۔ کہ ظہر احتیاطی کی چار رکعتیں نہیں پڑھنی چاہئیں کیونکہ خوف ہے۔ کہ جاہل لوگ اس کو فرض جانیں گے اور جمعہ کو فرض نہ سمجھیں گے ایسا ہی صاحب درمختار نے لکھا ہے۔ قد افیت من الامام بعدہ صلواتہا لارج بعدہا بنسختہ اخر الفرض عن من وضعها وهو الاحتیاطی زماننا۔ یعنی میں صاحب مختار نے کئی دفعہ فتویٰ دیا ہے کہ چار رکعت ظہر احتیاطی نہ پڑھنی چاہئیں کیونکہ خوف ہے۔ کہ لوگ جمعہ کی فرضیت سے منکر ہو جائیں اور یہی دینے نہ پڑھنا چار رکعت ظہر احتیاطی کام اس زمانہ میں بہت مناسب اور احتیاطی ہوگا یہ تحقیق مسئلہ کی تو بطریق فقہ حنفیہ کے بتی اگر حدیث کی رائے سے دیکھا جائے۔ تو مطلع باسکل صاف ہے کسی صحیح یا ضعیف حدیث میں ظہر احتیاطی کا ثبوت نہیں۔ عام طور پر صحابہ کرام جہاں ہوتی تھی پڑھ لیتے تھے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ اس زمانے کے باخیر علماء حنفیہ بھی ظہر احتیاطی کے مخالف ہیں۔ مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی دو گیارہ بار دیوبند وغیرہ کا فتویٰ مطبوعہ اس کے برخلاف ہے۔ مزید تفصیل اسکی ہمارے رسالہ (اہل حدیث کا مذہب (قیمت ۲) میں مل سکتی ہے ۱

بقیہ مضمون در بارہ استفتا

دگرت سے پرستہ

جواب ۲ :- بدر رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ رضاکا در بارہ قربانی کیا عمل تہلجھے معلوم نہیں یعنی جو معلوم نہیں کہ صحابہ رضی اللہ عنہم کی کجی کی تاریخ تک قربانی کرتے تھے۔ ہاں عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کا قول ابیہ لیس صحیح ثابت ہے۔ کہ اضحیہ ۱۰۔ ذی الحجہ سے ۱۲۔ ذی الحجہ تک ہے اور حضرت علی رضی اللہ عنہ سے اس مضمون کا قول نقل کیا جاتا ہے۔ مگر اس کی

چونکہ سند معلوم نہیں۔ امام مالک رحمہ نے ان کے اس قول کو مؤلف پر بلافاصلہ نقل فرمایا ہے۔ اور صاحب پر ایہ نے حضرت عمرؓ و ابن عباسؓ سے یہی اس مضمون کا قول نقل فرمایا ہے جن کی نسبت حافظ ابن حجر رحمہ میں فرماتے ہیں۔ کہ احوالہ و لحد۔ اجداد یعنی پینے اس قول کو کہیں نہیں دیکھا۔ اور جب اس قول کا کہیں پتہ نہیں چلا۔ اور حافظ ابن قیم رحمہ نے زاد المعاد میں امام احمد بن حنبل رحمہ سے نقل کیا کہ اور انہوں نے فرمایا۔ کہ یہ قول بہت سے صحابہؓ کا ہے اور یہی حافظ ابن قیم نے فرمایا۔ کہ اشرف رحمہ نے ابن عمرؓ و ابن عباسؓ سے بھی اس مضمون کا قول نقل کیا ہے۔ اور حافظ ابن قیم رحمہ نے حضرت علیؓ سے یہی ایک دوسرا قول بھی نقل کیا ہے۔ وہ یہ کہ یا محمدؐ اذیؓ سے یہی قول صحیح ہے۔ اور امام نووی رحمہ نے شرح مسلم میں بھی علیؓ کے علاوہ جابر بن مطعمؓ اور ابن عباسؓ رضی اللہ عنہما سے بھی اسی مضمون کا قول نقل کیا ہے اور حافظ ابن حجر نے فقہ الباری میں فرمایا کہ بعض علماء فرماتے ہیں۔ کہ صحابہؓ سے ان دو قولوں کے سوا کوئی اور قول منقول نہیں ہے۔ مؤلف رحمہ امام مالک رحمہ میں ہے۔ مالک عن نافع عن عبد اللہ بن عمرؓ قال الاضحیٰ یوما بعد یوم الاضحیٰ مالک انہ یلقون عن علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ مثل ذالک

در تاریخ صحیح احادیث الہدیہ میں ہے۔ ۱۔ قول سردی عن عمرو علی و ابن عباس انہما علی قداما ایام الفطر ثلاثہ افضلھا اولھا۔ اما عمرو ظہ ان و اما علی قدسک مالک فی الموطا عنہ۔ بلاغاً و اما ابن عباس قائم اجدادہ

اور یہی زاد المعاد ص ۲۳۲ میں ہے۔ ۱۔ قال احمد وهو قول غیر واحد من اصحاب محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم و ذکرہ الاثر عن ابن عمر و ابن عباس۔ اور یہی زاد المعاد ص ۲۳۲ میں ہے۔ ۱۔ قال علی بن ابی طالب ایام الفطر ثلاثہ افضلھا اولھا۔ اور شرح صحیح مسلم ص ۱۵۰ جلد ۲ میں ہے۔ ۱۔ ومن قال بهذا علی بن ابی طالب و جابر بن مطعم و ابن عباس اھ اور فتح الباری ص ۲۱۵ میں ہے۔ ۱۔ قال ابن بطال تبعاً للطحاوی و لحد ینقل

عن الصحابة غیر ہذین القولین او منقولہ بالا اقوال سے معلوم ہوا۔ کہ حضرت علیؓ رضی اللہ عنہ سے دو قول منقول ہیں۔ ایک یہ کہ ۱۰۔ ذی الحجہ سے ۱۲۔ ذی الحجہ تک اور دوسرے یہ کہ ۱۰۔ ذی الحجہ سے ۱۳۔ ذی الحجہ تک۔ لیکن قول اول کے نہ الفاظ ہی معلوم ہوئے۔ کہ کیا تھے اور نہ سند ہی۔ اور قول ثانی کے گو الفاظ تو معلوم ہوئے لیکن نہ وہ الفاظ ہی نامعلوم رہی اور یہی قول ثانی کے جو الفاظ معلوم ہوئے۔ ان سے یہ صاف ظاہر نہیں ہوتا۔ کہ یہ قول دربارہ اضحیہ ہے یا دربارہ ہی اور جو امام احمد بن حنبل رحمہ نے فرمایا ہے۔ کہ یہ قول بہت سے اصحابؓ سے ہے۔ اس کے بھی نہ الفاظ ہی معلوم ہوئے نہ سند ہی۔ اس طرح جو اشرف رحمہ اور امام نووی رحمہ نے ابن عباسؓ اور جابر بن مطعمؓ کا قول نقل کیا ہے۔ اس کے بھی نہ الفاظ ہی معلوم ہوئے نہ سند ہی۔ الفرض جبکہ اس وقت تک ہر احدثہ ہند صحیح صرف ایک صحابی عبداللہ بن عمرؓ کا قول تو ملتا ہے۔ کہ اضحیہ کا وقت ۱۰۔ ذی الحجہ سے ۱۲۔ ذی الحجہ تک ہے۔ باقی ان کے سوا اور کسی صحابی کا قول ہر احدثہ ہند صحیح جبکہ اب تک نہیں ملتا ہے۔ کہ اضحیہ کا وقت ۱۰۔ ذی الحجہ ہی تک ہے یا اس کے بعد بھی ہے۔ اور جو بھی ہے تو کب تک؟ لعل اللہ یجزل بعد ذالک اھ۔ لہذا ایسی حالت میں احتیاط یہی ہے کہ ۱۰۔ ذی الحجہ کو لوگ قرآنی سے فارغ ہو جائیں۔ ان جن علماء کو اور تاریخوں کی بھی تحقیق ہو جائے۔ وہ اپنی تحقیق پر عمل کریں۔ اور اس تحقیق سے اپنے اور دینی صحابیوں کو محروم نہ فرمادیں۔ ان کو بھی اس سے اطلاع دیدیں۔ واللہ اعلم بالصواب

(مراتب۔ محمد عبداللہ۔ مدرس اول مدرسہ اسلامیہ آری)

قادیان میں طاعون

حباب بصرہ کو دیکھو یہ کیا سرد ہوا ہے
 کچھ وہ چڑھی شے ہے کہ نوراً ٹوٹ جاتا ہے
 اللہ اللہ ابھی کل ہی کا ذکر ہے کہ قادیان میں سیچ لکڑ لکڑ کر کہتا تھا
 کہ قادیان میں طاعون نہ آئیگا۔ کوئی ہے؟ کہ ہماری طرح الہام سے

ایضاً
 رسالہ
 تاریخ
 تاریخ